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ZPRÁVY

Představení knihy J. Mlynáře a V. Krajčové
Nejžhavější sen pod Sluncem

Věra Krajčová, FJFI ČVUT, Praha

Zajímáš se o termojadernou fúzi? A přemýšlel jsi někdy nad tím,
jaká cesta vedla k výstavbě druhé nejdražší stavby pod Sluncem, tedy
k TOKAMAKu ITER? Pokud jsi na obě otázky odpověděl kladně, pak
je kniha profesora Jana Mlynáře přesně pro tebe.

Profesor Jan Mlynář byl odborníkem na termojadernou fúzi, který ale
velmi toužil předat své nadšení pro vědu i středoškolským studentkám
a studentům. Proto s nadšením přijímal pozvání na gymnázia i střední
odborné školy, kde velmi srozumitelným způsobem, což není u takových
odborníků úplně zvykem, předával své zážitky, vědomosti a vize, co se
fúze týče. Podstatou jeho přednášek, které můžete shlédnout na youtube,
byly jeho osobní zkušenosti a setkání během pracovních pobytů v Anglii,
Švýcarsku i České republice. Kniha Nejžhavější sen pod Sluncem právě
z těchto přednášek vychází. Je psána pro širokou veřejnost – pro žáky
středních škol a jejich učitele, technicky zaměřené dospělé, pro všechny,
které zajímá nejnovější vývoj vědy a techniky, narážející až na hranice
lidských možností.

První kapitola knihy přibližuje pohled člověka na Slunce. Od jeho uctí-
vání jako boha, až po první představy o tom, proč nás Slunce hřeje a kde
se bere jeho obrovská energie. Ve druhé kapitole se již člověk pokouší mít
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vlastní Slunce na Zemi, resp. jeho energii. S tím souvisel i vývoj vodíkové
bomby o nepředstavitelné síle. Zároveň se ovšem začalo přemýšlet, jak
tuto energii zkrotit a využít pro lidstvo pozitivně, tedy postavit elek-
trárny založené na termojaderné fúzi. Jednou z možností je zařízení ve
tvaru donatu TOKAMAK, o jehož vývoji pojednává celá třetí kapitola.
Řeklo by se, že pokud již máme teorii i menší funkční zařízení, je už
jen krůček ke stavbě toho v budoucnu největšího, který se nazývá ITER
(International Thermonuclear Experimental Reactor). Tento krůček ale
trval 21 let a celou čtvrtou kapitolu knihy. Dítě jménem ITER se narodilo
21. listopadu 2006 podpisem dohody o mezinárodní spolupráci na tomto
projektu. Začalo se stavět. O problémech a samotné stavbě pojednává
kapitola pátá. Kapitola šestá je odbočkou za „kamarády“ TOKAMAKů
– jinými zařízeními, která se s různou úspěšností snaží o jadernou fúzi.
Tím plynule přecházíme k vizím – výhledově by měl být TOKAMAK
zařízením, dodávajícím energii ke spotřebě ostatním. Jak jsme na tom
s energetikou nyní? Bez elektrické energie by nemohl vzniknout tento
článek – bez nabití baterie notebooku, bez připojení k internetu i kávy
uvařené kávovarem pro autorku tohoto textu. A stejně jako roste počet
lidí a postupuje vývoj lidstva, roste i spotřeba energie – již dávno si
nevystačíme s ohněm a párou. Sice máme jaderné elektrárny založené
na štěpné jaderné reakci a třeba i fotovoltaiku, ale stačí to? A co na to
příroda? O tom pojednává zásadní sedmá kapitola. Aby kniha nekončila
neradostně, poslední kapitola představuje další velké vědecké projekty
současnosti – CERN, ISS, ESA, NASA, ESO, . . .

Text knihy, srozumitelný i pro nefyziky, doplňuje 318 fotografií a ba-
revných nákresů a 11 perokreseb, vysvětlujících některé fyzikální záleži-
tosti. Vznikla tak odborná, ale i poutavá a hezká kniha, která určitě stojí
za přečtení. Vydalo ji nakladatelství Aldebaran Group for Astrophysics
v roce 2023.
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